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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

東北

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,413,695 1.26 2.6

青　森 1,237,984 624,097 70,403 125,088 428,606 25,584 1.12 2.9

岩　手 1,210,534 626,728 60,347 155,687 410,694 25,338 1.19 2.3

宮　城 2,301,996 1,181,118 47,651 263,229 870,238 45,836 1.26 3.0

秋　田 959,502 482,536 41,598 115,248 325,690 20,045 1.27 2.5

山　形 1,068,027 562,460 48,737 160,622 353,101 22,741 1.34 1.7

福　島 1,833,152 942,997 58,549 279,147 605,301 36,733 1.28 2.4

東北 ・ 計 8,611,195 4,419,936 327,285 1,099,021 2,993,630 176,277 1.24 2.5

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2024年）

完全失業率
（2023年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 813 2,628,310 237,300 97.1

青　森 60,013 47.0 39,509 50.5 10 14,751 214,600 87.8

岩　手 59,231 46.4 37,100 47.5 6 10,656 235,900 96.5

宮　城 107,148 84.0 61,146 78.2 15 48,312 218,400 89.3

秋　田 48,959 38.4 32,401 41.4 7 8,585 267,700 109.5

山　形 55,467 43.5 38,486 49.2 8 11,667 220,100 90.0

福　島 91,153 71.5 58,249 74.5 8 14,207 239,400 97.9

東北 ・ 計 421,971 77.4 266,891 79.9 54 108,178 232,683 95.2

大学数
※短大を除く

（2024年）
都道府県

事業所数 企業等数 大学生
［学部学生

数］
（2024年）

所定内給与額（2023年）

※所定内給与額は、新規学卒者（大学）

レポートの見方は、P14～16をご参照ください
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東北

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【東北】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が6割強となっている。就職先地域は、

「東北」が６割半ばで、東北以外の就職先は「首都圏」が最も多く2割半ば程

度となっている。

東北出身者における地元への就職意向は、「働きたい・計」が就職活動

開始前・後ともに5割半ば前後。地元で働きたい理由は、「わざわざ地元を出

る必要もないかと思ったから」「就職活動を通して、地元の温かみを知った。

人柄の良さに気づいた」「慣れ親しんだ場所で働きたい」などが見られる。

一方、地元で働きたくない理由は、「都会の方が交通手段など便利であるか

ら」「地元でやりたいことができる会社がないから」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後で「不安なかった/

ない・計」が3割半ばから4割強へと増加。不安はない理由としては、「地元

に愛着があるから」「実家に帰れる安心があるから」「知っている場所が多

かったり、知っている先生方がいらっしゃるから」などが見られる。

東北以外出身者に、【東北】での就職意向を聞いたところ、参考値だが、

「働きたくない・計」は就職活動開始前・後ともに5割半ば。働きたくない

理由としては、「過ごしにくいから」「私が望む企業が存在しないため」

などが見られる。

東北出身者における地元への愛着度は、「愛着あり・計」が6割前半で、そ

の

理由は、「自然が豊かで落ち着く」「住み慣れているし、雰囲気や人も好き

だから」「転居が多かったが、最も長く過ごしている場所だから」などが見

られる。

東北出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考値だ

が、愛着がある人は、「働きたくない・計」が就職活動開始前・後で1割半ば

から半減している。

3-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 55,007円 48,435円 47,730円 71,376円 72,860円 

「0円」の比率 29.4%  33.4%  21.9%  26.2%  19.1%  

東北 70,773円 67,654円 65,417円 - 95,000円 

「0円」の比率 32.3%  35.0%  25.0%  100.0%  14.3%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 東北 東北以外 東北 東北以外 東北 東北以外 東北 東北以外

構成比（％） 62.1 - 1.5 1.5 24.2 - - 10.6

ｎ （41） - （1） （1） （16） - - （7）

東北 東北以外

東北 東北以外 東北 東北以外
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3-2 各地域の就職先分布 東北

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2024年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(66) 65.2 34.8

青森県 *(6) 33.3 66.7

岩手県 *(5) 60.0 40.0

宮城県 *(32) 50.0 50.0

秋田県 *(2) - 100.0

山形県 *(11) 45.5 54.5

福島県 *(10) 40.0 60.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

62.1

33.3

60.0

25.0

45.5

30.0

24.2

16.7

40.0

12.5

50.0

27.3

20.0

3.0

25.0

10.0

10.6

50.0

37.5

50.0

27.3

40.0

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(109) 62.4 37.6

青森県 *(18) 44.4 55.6

岩手県 *(12) 83.3 16.7

宮城県 (50) 64.0 36.0

秋田県 *(8) 50.0 50.0

山形県 *(13) 69.2 30.8

福島県 *(8) 62.5 37.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

57.8

44.4

75.0

60.0

50.0

61.5

50.0

19.3

16.7

8.3

24.0

25.0

15.4

12.5

4.6

8.3

4.0

7.7

12.5

18.3

38.9

8.3

12.0

25.0

15.4

25.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=66）

1.5 

65.2 

1.5 

24.2 

4.5 1.5 1.5 - - - - -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=109）

0.9 

62.4 

5.5 

22.9 

1.8 3.7 2.8 - - - - -
0

20

40

60

80

100
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3-3 各地域の地元就職意向 東北

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北出身者ベース

■ 東北出身者のコメント

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (57) 56.1 26.3

開始後 (57) 54.4 24.6

開始前 *(3) 100.0 -

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(5) 60.0 -

開始後 *(5) 60.0 -

開始前 *(12) 58.3 25.0

開始後 *(12) 50.0 16.7

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(8) 37.5 50.0

開始後 *(8) 50.0 50.0

開始前 *(5) 100.0 -

開始後 *(5) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東北出身者 全体

東

北

出

身

者

青森県

岩手県

宮城県

秋田県

山形県

福島県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

33.3

31.6

100.0

33.3

40.0

40.0

41.7

25.0

37.5

37.5

40.0

60.0

22.8

22.8

33.3

20.0

20.0

16.7

25.0

12.5

60.0

40.0

17.5

21.1

40.0

40.0

16.7

33.3

12.5

7.0

8.8

33.3

8.3

8.3

19.3

15.8

16.7

8.3

50.0

50.0

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 安心だから。 （秋田県・文系）

○ 実家の近くが安心だから。別の場所で働く理由がなく、

地元でできる職種だから。 （山形県・文系）

○ 就職活動を通して、地元の温かみを知った。人柄の良さに

気づいた。 （山形県・文系）

○ 知っているところの方が気持ちが楽だと思ったから。

（山形県・文系）

○ 自分が安心して働けると思うから。 （山形県・理系）

○ 地元に仲が良い人が多いから。 （福島県・文系）

○ 慣れ親しんだ場所で働きたい。 （福島県・理系）

○ 地元で働くことが第一優先だったから。 （青森県・文系）

○ 地元の方が物価が安いから。 （青森県・理系）

○ 地元を離れたくなかったから。 （岩手県・文系）

○ 就職したいと思える病院が見つかったから。

（岩手県・理系）

○ わざわざ地元を出る必要もないかと思ったから。

（宮城県・文系）

○ より地元へ貢献したいと思ったから。 （宮城県・文系）

○ 地元に愛着があるから。 （宮城県・文系）

○ 友人がみんな地元に残るから寂しくなった。

（宮城県・文系）

○ 自分が慣れ親しんだ土地で、家族と暮らしていきたいと

いう思いが変わらなかったから。 （宮城県・文系）

○ 地元にはつきたい職業がないから。  （青森県・文系）

○ 都会の方が交通手段など便利であるから。

（青森県・理系）

○ 地元に戻る気は無いから。賃金が低いから。

（岩手県・理系）

○ 仕事がない。 （宮城県・文系）

○ あまり魅力的な企業がない。 （宮城県・理系）

○ 選択肢が少ないから。 （山形県・文系）

○ 一人暮らしをしたいから。 （山形県・理系）

○ 地元でやりたいことができる会社がないから。

（福島県・文系）

○ 働きたいが、理想とする職場がないため。

（福島県・理系）
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3-4 各地域の地元就職に対する不安度 東北

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北出身者ベース

■ 東北出身者のコメント

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (57) 43.9 35.1

開始後 (57) 35.1 42.1

開始前 *(3) 100.0 -

開始後 *(3) 100.0 -

開始前 *(5) 40.0 40.0

開始後 *(5) 20.0 60.0

開始前 *(12) 41.7 33.3

開始後 *(12) 25.0 50.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(8) 37.5 37.5

開始後 *(8) 37.5 50.0

開始前 *(5) 40.0 60.0

開始後 *(5) 40.0 60.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

東北出身者 全体

東

北

出

身

者

青森県

岩手県

宮城県

秋田県

山形県

福島県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

22.8

15.8

100.0

66.7

20.0

20.0

33.3

12.5

25.0

21.1

19.3

33.3

20.0

8.3

25.0

25.0

12.5

40.0

40.0

21.1

22.8

20.0

20.0

25.0

25.0

25.0

12.5

10.5

14.0

40.0

60.0

8.3

12.5

12.5

20.0

20.0

24.6

28.1

33.3

41.7

25.0

37.5

40.0

40.0

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 働くまで不安。 （青森県・文系）

○ 収入面での心配もあるし、ある程度中央に出た方が仕事の

チャンスや経験できる内容に関してもメリットが大きい

ように感じるから。 （岩手県・理系）

○ 生活における移動の不便さ。 （宮城県・文系）

○ 車の運転が必須だから不安。 （山形県・文系）

○ 交通手段が少ない、出勤時間が長くストレスになる。

（山形県・文系）

○ 何かあったとき、すぐに実家に帰れるから。

（青森県・理系）

○ 知っている場所だから。 （岩手県・文系）

○ 自分が生まれ育った場所なので不安は感じない。

（岩手県・理系）

○ 地元に愛着があるから。 （宮城県・文系）

○ 実家に帰れる安心があるから。 （宮城県・文系）

○ 慣れているから。 （宮城県・文系）

○ 実家が近いから。困ったら頼れる人が多くいるから。

（山形県・文系）

○ 知っている場所が多かったり、知っている先生方が

いらっしゃるから。 （山形県・文系）

○ 地元が好きだから不安はない。 （福島県・文系）

○ 地元の方が友人もいるので心配は少ない。

（福島県・理系）
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（％）

就職
活動 n

働きたい・
計

開始前 *(9) 33.3 55.6

開始後 *(9) 22.2 55.6

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(3) 66.7 33.3

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) - 50.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(1) - -

開始後 *(1) - -

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

※n数0の場合はグラフ非掲載

四国

働きたくない・
計

東北以外
出身者 全体

北陸・甲信越

京阪神

働きたい
どちらかというと

働きたい
どちらとも
いえない

どちらかというと
働きたくない

働きたくない

北海道

北関東

首都圏

東
北
以
外
出
身
者

22.2

22.2

66.7

66.7

11.1

50.0

11.1

22.2

50.0

55.6

55.6

33.3

33.3

50.0

50.0

3-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 東北

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北以外出身者ベース

■ 東北以外出身者のコメント

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎で不便だから。 （北海道・文系）

○ 過ごしにくいから。 （茨城県・理系）

○ 雪国であることが自分にとって一番嫌な点であるから。

（埼玉県・理系）

○ 私が望む企業が存在しないため。 （愛媛県・文系）

※コメントなし
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（％）

就職
活動 n

不安あった
/ある・計

開始前 *(9) 44.4 44.4

開始後 *(9) 44.4 44.4

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(3) 66.7 33.3

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(1) - -

開始後 *(1) - -

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

※n数0の場合はグラフ非掲載

東
北
以
外
出
身
者

（不安は）
あった/ある

（不安は）
多少あった

/ある

どちらとも
いえない

東北以外
出身者 全体

北海道

京阪神

四国

首都圏

北陸・甲信越

北関東

不安なかった
/ない・計

（不安は）
あまりなかった

/あまりない

（不安は）
全くなかった

/全くない

22.2

33.3

33.3

33.3

50.0

22.2

11.1

33.3

33.3

50.0

11.1

11.1

11.1

11.1

50.0

50.0

33.3

33.3

33.3

33.3

3-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 東北

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北以外出身者ベース

■ 東北以外出身者のコメント

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎で不便だから。 （北海道・文系）

○ 知っている人があまりいないから。 （栃木県・文系）

○ 知り合いも少なく、また車社会のため雪の中車の運転を

することとか考えないといけないことが多いため。

（埼玉県・理系）

○ 企業数や、賃金が少ないため。 （千葉県・文系）

○ 一応慣れてはいるから。 （千葉県・理系）
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3-7 各地域の地元に対する愛着度 東北

■ 東北出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 地元への愛着に対する、東北出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

n

愛着あり・

計

(57) 63.2 15.8

青森県 *(3) 66.7 -

岩手県 *(5) 40.0 -

宮城県 *(12) 75.0 16.7

秋田県 *(1) 100.0 -

山形県 *(8) 37.5 50.0

福島県 *(5) 80.0 20.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東北出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

42.1

33.3

40.0

25.0

25.0

80.0

21.1

33.3

50.0

12.5

21.1

33.3

60.0

8.3

12.5

10.5

16.7

25.0

20.0

5.3

25.0

＜地元に愛着がある理由＞

○ 転居が多かったが、最も長く過ごしている場所だから。

（宮城県・文系）

○ 家族や友人がいるから。 （宮城県・文系）

○ 治安がよく、街が汚れていない。 （宮城県・文系）

○ 安心できるから。 （宮城県・文系）

○ 知っている人や頼れる人がたくさんいることは安心

だから。 （山形県・文系）

○ 慣れ親しんだ土地に安心するから。 （山形県・文系）

○ 住み慣れた土地だから。 （山形県・文系）

○ 家族や友達がいるから。 （福島県・文系）

○ 生まれも育ちもお世話になったから。 （福島県・文系）

○ 大学で初めて県外に出て、改めて地元の良さを感じた

から。 （青森県・文系）

○ 自然が豊かで落ち着く。 （青森県・文系）

○ 生まれ育った場所であるため。 （青森県・理系）

○ 優しい街だから。 （青森県・理系）

○ 変わってく街並みに寂しさを感じる時があるから。

（岩手県・文系）

○ 自分が生まれ育ち、様々な経験を共にしてきたから。

（岩手県・理系）

○ 住み慣れているし、雰囲気や人も好きだから。

（岩手県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ なにもないから。 （青森県・文系）

○ 特に地元に対して愛着もないし、嫌悪感もないから。

（岩手県・理系）

○ 嫌いではないが住みたいとは思わない。 （山形県・文系）

○ 帰省した時に「懐かしいなあ」と思ったりするが、住む

ことを考えた時に都会の方が利便性が高いため。

（青森県・理系）

○ 地元というより両親と住みたい気持ちがあるため、地元

への愛着とは違うと考えたから。 （岩手県・文系）

○ 早く地元から離れたいと思っていたから。

（山形県・文系）

○ 田舎だから。 （山形県・理系）



-35- （C）2025 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2025」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

3-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 東北

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 東北出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(66) 57.6 19.7

東北出身者 (57) 59.6 19.3

東北以外出身者 *(9) 44.4 22.2

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東北 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

28.8

26.3

44.4

28.8

33.3

22.7

21.1

33.3

3.0

3.5

16.7

15.8

22.2

＜愛着がある理由＞

＜愛着がある理由＞

□ 東北以外出身者

○ 魅力が全国的に知られているから。 （宮城県・文系）

○ 便利で住みやすいから。 （山形県・文系）

○ 友達が多くできたから。頼れる人がたくさんいるから。

（山形県・文系）

○ 生活のしやすさは素晴らしい。 （山形県・文系）

○ 生まれ育ったから。 （山形県・理系）

○ ずっと住んだから。 （福島県・文系）

○ 四年間好きなことをできていい思い出たくさんだから。

（青森県・文系）

○ 学びを深めた場所であるため。 （青森県・理系） 

○ 住みやすくて気に入っているから。 （岩手県・理系）

○ 友達や家族がいる。 （宮城県・文系）

○ 四年間過ごしてきた場所だから。 （宮城県・文系）

○ 生まれてからずっと県内にいるから。 （宮城県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 執着がないから。  （宮城県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 愛着もないし、嫌悪感もないから。  （岩手県・理系）

○ 不便な地域だから。  （福島県・理系）

○ 自分の地元の人からして、ゆかりのない人が多いので自分

が住んでいたということだけでも一つの特徴になるから。

（埼玉県・理系）

○ 四年間楽しんだ土地だから。 （千葉県・文系）

○ 友達が多いから。 （栃木県・文系）

○ 楽しい思い出があるから。 （群馬県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 志望していた大学ではなかったことに加え、ただの通過点

に過ぎないから。 （愛媛県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 地元の方が愛着があるが、四年も住むと慣れてはきた

から。 （北海道・文系）

○ 地元から遠いから。 （静岡県・文系）

○ 住み慣れているというだけ。  （福島県・文系）
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3-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 東北

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

□ 東北以外出身者ベース

□ 東北出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (57) 56.1 26.3

開始後 (57) 54.4 24.6

開始前 *(36) 72.2 16.7

開始後 *(36) 72.2 8.3

開始前 *(9) 11.1 55.6

開始後 *(9) 11.1 77.8

開始前 *(12) 41.7 33.3

開始後 *(12) 33.3 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

東北出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

33.3

31.6

44.4

47.2

25.0

8.3

22.8

22.8

27.8

25.0

11.1

11.1

16.7

25.0

17.5

21.1

11.1

19.4

33.3

11.1

25.0

33.3

7.0

8.8

8.3

5.6

11.1

8.3

16.7

19.3

15.8

8.3

2.8

55.6

66.7

25.0

16.7

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(9) 33.3 55.6

開始後 *(9) 22.2 55.6

開始前 *(4) 75.0 25.0

開始後 *(4) 50.0 25.0

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(3) - 66.7

開始後 *(3) - 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

東北以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

22.2

22.2

50.0

50.0

11.1

25.0

11.1

22.2

25.0

33.3

33.3

55.6

55.6

25.0

25.0

100.0

100.0

66.7

66.7


